



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Статус России в меняющемся миропорядке 6

И.Портнягина

В феврале 2009 г. на социологическом факультете МГУ в рамках исследовательско-го комитета “Социология международных отношений” Российской социологической ассоциации (РосА) прошел научный семинар “Статус России в меняющемся миропорядке: влияние глобального экономического кризиса”.

В центре внимания участников семинара оказались две группы проблем: становление посткризисной конфигурации системы международных отношений, место и роль США в структуре меняющегося миропорядка; влияние глобального финансово-экономического кризиса на социально-политическую жизнь России и ее внешнеполитический статус. В материале даны резюме выступлений участников семинара.

Проблемы политической модернизации, социальной революции и народовластия в России 18

Я.Пляйс

Рассматривая политические модернизации, автор указывает, что в России они всегда имели свою специфику, а их незавершенность или неудача вели к социальным революциям и последующим радикальным реформам.

Информационный ресурс власти: “первый среди равных”

29

А.Рыжова-Поволоцкая

Анализируя характер ресурсного обеспечения власти в условиях политической и социально-экономической модернизации, автор пытается доказать, что в иерархии ресурсов власти в этот период на первый план выходит информационный ресурс.

В условиях “виртуальности” современного общества информационный ресурс может сдерживать протестную активность масс, мобилизовать правящую элиту, обеспечить “прожиточный минимум” социальной поддержки проводимым реформам.

Российско-китайское сотрудничество в контексте глобального кризиса

36

М.Титаренко

Указав, что 2009 г. для российско-китайских отношений является знаменательным (60-летие образования КНР и юбилей дипломатических отношений), автор отмечает, что к этой круглой дате страны подходят с весьма солидным багажом в своих взаимоотношениях.

Однако последствия глобального кризиса в той или иной степени коснулись и России, и КНР.

В этих условиях, по мнению автора, важное значение для развития российско-китайского сотрудничества являются вопросы противодействия кризису, поиски совместных адекватных ответов на его вызовы и стремление к обеспечению международной экономической и политической стабильности.

Противодействие наркоугрозе в Китае и Гонконге

43

Ю.Шевцова

В статье рассматривается организация противодействия наркоугрозе в Китайской Народной Республике и Гонконге.

Новый национальный закон по борьбе с наркотиками (июнь 2008 г.) содержит многоуровневый комплекс мероприятий, а именно: профилактику, принудительное и добровольное лечение, реабилитацию.

Политический аспект стратегического планирования в Республике Дагестан

49

И.Мугутдинова

Современные модернизационные процессы в Российской Федерации сопровождаются проблемами переходного состояния, где первостепенное значение приобретают такие вопросы, как трансформация функционирования государственных институтов, реализующих принципы социального государства для удовлетворения социальных нужд граждан.

Исходя из этого, автор особое внимание уделяет вопросам стратегии планирования управления в Республике Дагестан в целях обеспечения эффективного взаимодействия между обществом и государством для преодоления накопившихся за последние годы проблем.

Современные тенденции внутривнутриполитического развития стран Закавказья 60

М.Александров

В статье дается характеристика внутривнутриполитического положения в Грузии, Азербайджане и Армении и тенденций развития этих республик в свете глобального экономического кризиса.

Нефтегазовое сотрудничество Казахстана с Европейским союзом 70

Т.Токаев

Рассматривая экономический фактор внешнеполитической стратегии Казахстана в отношениях со странами Европейского союза, автор указывает, что экономический кризис в Казахстане, как и в самом Евросоюзе, становится причиной изменения и пересмотра традиционных направлений экономико-политических отношений между Казахстаном и Европейским союзом, в частности в нефтегазовой сфере.

Европейская интеграция – часть глобализационного процесса 78

И.Дзуриндин

Указав, что интеграция является своего рода реакцией на ширящиеся угрозы и вызовы, автор на примере Европейского союза показывает, как небольшие государства интегрируются с более крупными в надежде укрепить свое международное положение, и что из этого получается.

Ближний Восток: тяжкое наследие для Барака Обамы 84

А.Вавилов

Во второй части статьи рассматривается осложнение ситуации с ближневосточным урегулированием в результате политики предшественника Б.Обамы и первые шаги новой американской администрации в этой сфере.

Война в тылу противника 99

А. Борщ

С учетом исторического опыта и современных взглядов в статье показана роль партизанской борьбы в войнах и вооруженных конфликтах, анализируются основные проблемы ее искусства.

Чекисты Украины в борьбе против националистов и сепаратистов 108

В.Галицкий

На основе архивных документов ФСБ России автор показывает истоки и движущие силы украинского сепаратизма и национализма, и борьбу чекистов Украины с этими явлениями в 20-е – 30-е годы.

А.Ломанов

Рецензируя книгу авторитетного российского исследователя Китая и Восточной Азии академика РАН М.Л.Титаренко “Геополитическое значение Дальнего Востока. Россия, Китай и другие страны Азии”, рецензент указывает, что в ней автор рассматривает стратегию созидания гармоничных отношений между Россией и ее дальневосточными соседями, уделяя при этом важное место уделено стабильности российско-китайских связей, сотрудничеству двух стран, влиянию их отношений на ситуацию в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также конкретным аспектам их взаимодействия в рамках ШОС и сближения России с АСЕАН и АТЭС.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.